

2018
4

zpravodaj

sboru Českobratrské církve evangelické v Ostravě



Eliska Vlášková

biblický úvodník

DO HOSPODINOVA DOMU

Zaradoval jsem se, když mi řekli: Půjdem do Hospodinova domu!

A naše nohy již stojí ve tvých branách, Jeruzaléme.

(Žalm 122, 1-2)

Vydat se na cestu. Motiv, který se táhne jako červená nit celým Písmem. Jednotlivci i skupiny opouštějí své jistoty a poháněni nadějí se vydávají za čímsi neodolatelně přitažlivým.

Radovat se. Další vlákno skrz celé Písmo.

Z čeho se poutník do jeruzalémského chrámu raduje?

Hospodinův dům. Jde na návštěvu toho nejúžasnějšího místa. Navštívila jsem v životě spoustu nádherných míst, kochala jsem se pohledem na ně, jejich atmosférou, těšila jsem se tam, ale tohle je jiné. Poutník se neraduje jen z toho, že uvidí krásné město a v něm krásný chrám. Raduje se, protože se chystá navštívit dům někoho, ke komu má úzký vztah – a kdo má vztah k němu. Když jsem byla malá, vždycky jsem se těšila k babičce a zaradovala jsem se, když mi rodiče řekli: Pojedeme k babičce! Poutník je dospělý muž, nejspíš už žádnou babičku nemá... Ale rozhodně se má

kam těšit, může se zaradovat: *Půjdem do Hospodinova domu.*

A co víc, nejde tam sám. Řekli mu: Půjdem. Oni a on. Půjdeme tam spolu, budeme tam spolu. Radujeme se z toho spolu. Cesta bude dlouhá, a kdybych umdlél, jsou tu jiní, co mě povzbudí. Bude-li třeba, pomohou. No, a kdyby jiní potřebovali, pomohu. Společně dojdeme.

Čas oponou trhnul... Bůh trhnul chrámovou oponou. A svět se neodvolatelně proměnil.

Ten Hospodinův dům, o kterém poutník zpívá, už nestojí. Nemáme jeden chrám, ten pravý. Máme mnoho kostelů. Bůh nesídlí v kostele, to každý ví. Ale kostel je pro nás domem, kam míříme v naději na setkání. Je stále stejně dobré vědět, že nejsem sám, a kdybych umdlél, jsou tu jiní, co povzbudí, pomohou. Je radost mířit na stejné místo, jít kus cesty spolu... Je radost setkat se tam. Spolu.

A s Kristem. Kde se sejdou dva nebo tři v Ježíšově jménu, tam je i on, uprostřed nich, jako střed pavučiny. Jako střed, skrze který se po vlákněch dostanete ke všem, kdo jsou tu s námi. V jeho jménu, na něj napojeni dosáhneme na sebe navzájem. Skrze něj jsme společenstvím.

Těm z cizinců, kteří se připojili k Hospodinu, aby mu sloužili a z lásky k jeho jménu se stali jeho služebníky, praví: „Všechny, kdo dbají na to, aby neznesvěcovali den odpočinku, kdo se pevně drží mé smlouvy, přivedu na

svou svatou horu a ve svém domě modlitby je oblažím radostí, jejich oběti zápalné a obětní hody dojdou na mém oltáři zalíbení. Můj dům se bude nazývat domem modlitby pro všechny národy, je výrok Panovníka Hospodina, který shromáždí zahnané z Izraele. Shromáždím k němu ještě další, k těm, kteří už k němu byli shromážděni.“ (Izajáš 56, 6-8)

Hanka Vlčinská

ze sborového života

ZÁPISKY ZE STARŠOVSTVA ZE 7. 3. 2018

- ✓ Oba faráři a další presbyteři informovali o provedených návštěvách. Do pastoračních návštěv by se ráda zapojila i s. Pavla Machová.
- ✓ Sborový výlet po Hlučínsku se uskuteční v sobotu 09.06.2018.
- ✓ Br. Janča podal zprávu ze schůze dozorčí rady střediska Diakonie, která proběhla 19.2. Pro r. 2018 středisko Náruč uzavřelo z finančních důvodů svou činnost. V neděli 11.03.2018 proběhl v našem sboru slib a pověření nové dozorčí rady, jejímž předsedou byl zvolen br. J. Groll. Další schůze dozorčí rady bude 16.4., a protože v té době bude probíhat na Syllabově oprava střechy, starší schválili, aby se tato schůze konala v prostorách presbyterny.
- ✓ Starší se zabývali návrhem na zakoupení „nocleženek“ a stravenek pro bezdomovce, kteří přicházejí žádat peníze na faru. Zjistíme možnost a podmínky pro jejich zakoupení.

- ✓ Starší znovu připravovali podklady na výroční sborové shromáždění - byl schválen seznam obdarovaných a zpráva o hospodaření sboru a účetní závěrka za rok 2017.
- ✓ SCEAV požádala náš sbor o příspěvek na již realizovaný dětský koutek na farní zahradě. Prolézačky vyšly na 40000,- Kč. Starší schválili příspěvek ve výši 10000,- Kč.
- ✓ Sbor obdržel cenovou nabídku na výrobu repliky kalicha a starší schválili variantu kalicha stříbrného s postříbřenou nohou + vyčistění a postříbření stávajícího kalicha v celkové výši 33.000,- Kč.

STARŠOVSTVO SBORU DĚKUJE

- ✓ Br. faráři Szlauerovi z ostravského sboru církve SCEAV za dlouholetou vstřícnou spolupráci s naším sborem i za hezkou besedu o sborové neděli
- ✓ Sestrám a bratřím, kteří dovážejí na bohoslužby sestry a bratry, kteří nemohou ze zdravotních důvodů cestovat městskou hromadnou dopravou
- ✓ Sestře Hance Vlčinské za bleskurychlé zpracování Zprávy o hospodaření sboru

VÝZNAMNÉ NAROZENINY V DUBNU

Aurélie Rojková

Lubomír Valovič

Ivana Stoklasová

Libuše Gabzdilová

Jan Kostruch

Jarmila Friesová

Iva Moravcová

Věra Bergrová

Robert Balon

Renáta Škriečková

Anna Rutrlová

Marie Ščibrániová

Michaela Poledníková

Vladislav Rajdus

Jaromír Vašek

Vlasta Haráková

Jan Majer

*Narozeniny zveřejňujeme podle klíče: 10, 20, 30, 40, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 76, 77...
Respektujeme, pokud nahlásíte kazatelce, že si zveřejnění nepřejete.*

modlitební okénko

Pane Ježíši Kriste, víš o nás všechno,
Jako jsi věděl o svých učednících, znáš naše tápání,
Naše pochybování, naši slabost a únavu.
Víš dobře o našich trápeních i nepravostech,
A přece nás nenecháš padnout.
Znovu nám pomáháš na nohy,
Tiše a laskavě nás nabádáš
A dopřáváš nám radost z toho,
Že se k tobě můžeme vracet a s úlevou tě nalézat,
Tak jako tažní ptáci se zanedlouho začnou vracet
Po dlouhé zimě domů.
Děkujeme ti, pane,
Že se můžeme těšit z přicházejícího jara.
Dej, prosíme: jako jarní vítr, který ze všech koutů
Odvane všechno staré, ošklivé a nepotřebné,
Tak ať působením tvé lásky zmizí i z našich duší
Všechna malomyslnost, nedostatek odvahy
K tvému následování, netečnost a sobectví.
Naplň naše někdy tak umdlená srdce
Novou radostí z toho, že se k nám hlásíš
A že my se smíme hlásit k tobě.
Požehnej, prosíme, všem, kteří mají moc
A užívají ji k dobrým věcem.
Dávej moudrým tohoto světa sílu v rozhodování.
Prosíme tě o naději pro ty, kteří ji sami nenacházejí.
Prosíme tě i za ty, kteří působí zlo;
Snad i pro ně je u tebe odpuštění.
Amen

Modlitby. Vydal kalich, Praha 2004. Uspořádali Jan Jun a Rut Kučerová, str. 96

ZA BILLY GRAHAMEM (1918-2018)

Na jeho pohřbu byl americký prezident i viceprezident. Kázal evangelium více než 215 milionům lidí ve 185 zemích a vedle papežů to byl asi nejviditelnější představitel křesťanství ve 20. století.



Byl nositelem Řádu britského impéria, Prezidentské medaile svobody i Templetonovy ceny. Byl duchovním rádcem mnoha amerických prezidentů a také jedním z neformálních vůdců amerického evangelikálního hnutí. Svým

evangelizačním tažením říkal „crusades“ - což je slovo pro křížácké výpravy.

Za totality navštívil Československo a před 25 lety se tisíce křesťanů v Česku zapojily do akce ProChrist 93. Tehdy jsem jeho jméno slyšel asi poprvé a viděl ho na projekčním plátně, kterak káže zástupům uprostřed umně sestaveného pásma svědectví a klipů přenášených satelitem z německého Essenu.

O pár let později jsem získal stipendium s jeho jménem, abych mohl studovat biblistiku a teologii na Wheaton College Graduate School, která příznačně sídlí v Billy Graham Center. Tady to začíná být osobní - tehdy jsem byl hrdý evangelikál, který neměl problém podepsat, že „*God directly created Adam and Eve, the historical parents of the entire human race*“ (jak stojí ve vyznání víry Wheaton College). Evangelikál, ne evangelík - protože pražská evangelická fakulta pro mě tehdy znamenala místo, kde křesťan o svou víru pravděpodobněji přijde. Ale od té doby uteklo mnoho vody a dneska lituji, že jsem nemohl studovat třeba u profesora Jana Hellera.

Tento text však má být o Billy Grahamovi, jemuž jsem svým způsobem zavázán. Billy Graham zvěstoval víru, že Bůh tak miloval svět, že dal svého jednorozného syna, aby každý, kdo věří nezahynul, ale měl život věčný. A na rozdíl od evangelistů předchozích století, kteří spoléhali na sílu svého hlasu nebo psaného slova, on shromažďoval lidi pod tlampače na stadionech a používal masmédiá. Navzdory svému úspěchu zůstal pokorný a vyvaroval se skandálů. Přestože byl baptista, byl ekumenicky rozkročen k jiným církvím, kterým vlastně pomáhal získávat členy. A svůj nekrolog bych mohl nekriticky zakončit tím, že to byl věrný Boží služebník, kterému šlo především o zvěstování evangelia.

Ale nemohu si pomoci, když vidím, co se děje ve jménu konzervativního evangelikálního křesťanství, které Billy Graham přes půl století pomáhal utvářet. Proč jsou dnes křesťané, kteří podporují nevyzpytatelného, nevěrohodného a nebezpečného prezidenta Trumpa? Proč jsou američtí evangelikálové až na výjimky stále rasově rozdělení? Proč jsou jim lhostejná témata životního prostředí a proč milují svou pravdu víc než své bližní?

Matthew A. Sutton v článku pro *The Guardian* argumentuje, že je to důsledek apokalyptického očekávání,

které vede k tomu, že lidská práva nebo ochrana životního prostředí jsou v lepším případě druhotná. Z pohledu evangelikála, jen jednotlivec může dosáhnout spásy a jen konverze změnit jeho chování, takže snaha o prosazení spravedlivějších zákonů je ve srovnání se změnou srdce nedůležitá – protože až nadcházející Boží vláda přinese spravedlivou společnost. A blížící se celosvětová apokalypsa, při níž bude země tak jako tak zničena, tento druh křesťanů příliš nemotivuje ke snaze uchovat životního prostředí pro příští generace.

Billy Graham nebyl papežem ani vrcholným politikem, ale měl vliv – na politiky i významnou skupinu voličů. Odešel na pravdu Boží dřív, než Ježíš podruhé přišel. A my jsme možná blíže jiné apokalypse – environmentální katastrofě, před kterou většina evangelikálů zavírá oči, nebo třetí světové válce, kterou může rozpoutat nezodpovědný prezident, kterému pomohli do Bílého domu. Je těžké nesouhlasit se Suttonem, že v těchto věcech byl Billy Graham na špatné straně historie.

Jeho víra pomohla k víře mnohým. Jeho teologie však má fundamentální následky.

mw

<https://www.theguardian.com/commentisfree/2018/feb/21/billy-graham-wrong-side-history>

CHOVEJME SE TAK, ABY SE ZA NÁS DĚTI NEMUSELY STYDĚT

Zapalováním svíček a zvuky nahrávky čínské písně začala modlitba za pronásledované čínské křesťany a shromáždění na podporu práv menšin v Číně. Uskutečnily se v pátek 16. března večer u památníku obětem komunismu v Praze pod Petřínem.

Cílem akce bylo upozornit na případ čínských křesťanů, kterým byla nedávno zamítnuta žádost o azyl, a připomenout situaci dalších etnických a náboženských menšin v Čínské lidové republice. Číslo 70 vytvořené z bílých svíček symbolizovalo počet lidí, kteří neuspěli s žádostí o azyl. Ten dostalo pouze osm Číňanů. Číslo obepínaly červené svíčky vyskládané do tvaru srdce.

Neodpírej dobrodiní těm, kteří je potřebují, je-li v tvé moci je prokázat. Tímto biblickým veršem zahájil akci farář pro menšiny Českobratrské církve evangelické Mikuláš Vymětal. Herečka a politička Táňa Fišerová vyjádřila radost z aktivit, které spontánně vznikají na podporu neúspěšných žadatelů o azyl. „Budí ve mně dojem, že se nemusím stydět za to, kde žiju. Pokud budeme mlčet, hrozí, že vydáme do nebezpečí někoho, kdo doufal, že jsme lidé, kteří jim pomůžou,“ zdůraznila.

Farář a člen synodní rady Pavel Pokorný vyzval k zamyšlení. „Až jednou bude Čína svobodnou zemí, a ona jí bude, vnuci pamětníků totality se jich budou ptát: Jak to tenkrát bylo, kdo se vás zastal, kdo vám pomohl, co ta křesťanská Evropa, co třeba ty země, které samy okusily, co je to nesvoboda a život v totalitě? A pamětníci odpoví: Nikdo se nás nezastal, oni o té svobodě hezky mluvili, i o křesťanských hodnotách, ale nepřijali nás. A jejich hlasy dolehnou až k uším našich vnuků a ti se za nás budou stydět,“ podotkl.

Na shromáždění promluvili také zástupci židovské a muslimské obce. Reformní Židovka Zuzana Schreiberová připomněla, že za druhé světové války se Šanghaj stala útočištěm prchajících Židů. Za pouhé dvě generace se ovšem vztah Číňanů k náboženským menšinám výrazně proměnil.

Českobratrský farář Tomáš Cejp promluvil o Otevřeném dopisu předsedům obou komor Parlamentu ČR ve věci azylu čínských křesťanů, jehož je spoluautorem (připojit se lze [zde](#)).

Zazněla modlitba v čínštině i v češtině. Zhruba stovka účastníků shromáždění pak společně zpívala píseň Jednou budem dál. Na závěr se na podporu uprchlíků rozezněly zvony z katolického kostela Panny Marie Vítězné

a z evangelického kostela U Salvátora. Zvony kostelů po celé republice budou provázet i další akci na podporu čínských křesťanů na Zelený čtvrtek.



Okénko do zákulisí

Téměř před dvěma lety se na Diakonii Českobratrské církve evangelické obrátila skupina žadatelů o azyl z Číny. Hledali někoho, s kým by mohli sdílet křesťanskou víru a kdo by jim pomohl v nové zemi. „V Číně podle jejich slov i podle svědectví mnoha mezinárodních organizací, například China Aid, Human Right Watch nebo Freedom House, nemohou svou víru svobodně vyznávat. Česko vnímali jako demokratickou zemi, která jim to umožní. Od té doby navázali mnohé přátelské vztahy, potkáváme je ve střediscích Diakonie i v různých křesťanských sborech. Učí se česky, mnozí sehnali práci. Zároveň ale vnímáme jejich velké obavy z případného návratu. Svědčí o pronásledování osobním i o tom, které viděli u lidí, kteří se stejně jako oni snažili žít svobodně,“ popisuje situaci koordinátorka pro práci s migranty v Diakonii Alena Fendrychová.

Co v tom můžeme dělat my? „Setkávat se s nimi, zajímat se o průběh azylového řízení, apelovat na příslušné orgány i politiky, aby řízení proběhlo podle zákona a nebylo ovlivněno současnou českou politikou, vstřícnou k Číně,“ dodává Alena Fendrychová.

Vážnost situace ilustruje i zkušenost faráře Českobratrské církve evangelické pro menšiny Mikuláše Vymětala. „Když jsem pomáhal uprchlíkům z Iráku, zažil jsem případ, kdy se jeden muž vrátil do Bagdádu a ještě týž den byl zavražděn. Nikdo pak za tu smrt nechtěl nést odpovědnost. Nechci, aby se to opakovalo znovu, tentokrát s lidmi, s nimiž navíc sdílím stejnou křesťanskou víru. V podpoře čínských křesťanů nepřestaneme, plánujeme za ně zvonit zvony po celé republice a vyhlásit na ně půst se sbírkou,“ vysvětluje.

Podporu čínským křesťanům, kteří nedostali v České republice azyl, vyjádřila nedávno [synodní rada Českobratrské církve evangelické](#), [Ekumenická rada církví v ČR](#) i [Česká biskupská konference](#).

INFORMACE O SBORU

SLUŽBY, které vám, vedle pravidelných shromáždění, rádi poskytneme (podrobnější informace u faráře):

- duchovní rozhovory
- lekce uvedení do křesťanství
- texty kázání
- Bible a kostelní zpěvníky ke koupení
- zasílání Zpravodaje
- vysluhování Večeře Páně v rodinách u starších a nemocných

ZAJIŠTĚNÍ DOPRAVY

Na sborové aktivity a především na bohoslužby zajišťujeme možnost dopravy pro ty, kteří se sami dopravit nemohou. Neváhejte této službě využít. Omezená pohyblivost by neměla bránit setkávání.

Telefonicky se můžete obracet na Hanku Vlčinskou (tel. 734 240 550)

ADRESA: Husovo nám. 4, 702 00 Ostrava
TELEFON: 596 122 943
E-MAIL: ostrava@evangnet.cz
WEB: ostrava.evangnet.cz
FARÁŘI: Ewa Jelinek (tel. 776 793 093)
Pavel Šindler (tel. 777 065 911)
KURÁTOR: Michael Waloschek (tel. 608 004 356)
BANKOVNÍ SPOJENÍ: 230 036 5561/2010
Redaktor Zpravodaje: Michael Waloschek

program ve sboru - duben

- úterý 3. dubna 19:00 starší mládež
- středa 4. dubna 17:00 biblická hodina, 18:00 Ostravské zvonky
20:00 čas modliteb
- čtvrtek 5. dubna 16:00 dorost, 17:30 mladší mládež
- pátek 6. dubna 19:00 nokturno
- neděle 8. dubna 8:30 BOHOSLUŽBY s večeří Páně** (kostel), nedělní škola, kavárna, setkání učitelů nedělní školy, beseda s Václavem Radošem o projektu Diakonie Doma, společný oběd
17:00 pěvecký sbor
- úterý 10. dubna 9:00 kavárnička, 19:00 starší mládež
- středa 11. dubna 17:00 biblická hodina, 18:15 staršovstvo
20:00 čas modliteb
- čtvrtek 12. dubna 16:00 dorost, 17:30 mladší mládež
- pátek 13. dubna 19:00 střední generace
- neděle 15. dubna 8:30 BOHOSLUŽBY** (kostel), nedělní škola, kavárna,
17:00 pěvecký sbor
- úterý 17. dubna 19:00 starší mládež
- středa 18. dubna 17:00 biblická hodina, 18:00 Ostravské zvonky
20:00 čas modliteb
- čtvrtek 19. dubna 16:00 dorost, 17:30 mladší mládež
- neděle 22. dubna 8:30 BOHOSLUŽBY** (kostel), nedělní škola, kavárna
17:00 pěvecký sbor
- úterý 24. dubna 9:00 kavárnička, 19:00 starší mládež
- středa 25. dubna 17:00 biblická hodina, 18:00 Ostravské zvonky
20:00 čas modliteb
- čtvrtek 26. dubna 16:00 dorost, 17:30 mladší mládež
- neděle 29. dubna 8:30 BOHOSLUŽBY** (kostel), nedělní škola, kavárna
17:00 pěvecký sbor
- středa 2. května 17:00 biblická hodina, 18:00 Ostravské zvonky
20:00 čas modliteb
- čtvrtek 3. května 16:00 dorost, 17:30 mladší mládež
- pátek 4. května 19:00 nokturno
- neděle 6. května 8:30 RODINNÉ BOHOSLUŽBY** (kostel), kavárna, beseda se seniorátní kurátorkou Noemi Batlovou o úkolech pastoračního pracovníka, partnerství sboru a střediska Diakonie a sborové diakonii
17:00 pěvecký sbor



Fra Angelico, Ženy u hrobu (1440-1442, detail)